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一、应急预案编制过程概述
[bookmark: _Toc18001][bookmark: _Toc28324][bookmark: _Toc5447][bookmark: _Toc18037][bookmark: _Toc31596][bookmark: _Toc16995]二零一六年六月，陕西华鑫特种钢铁集团有限公司编制了《陕西华鑫特种钢铁集团有限公司突发环境事件应急预案》（编号：HX-2016-01，版本号01）。突发环境事件应急预案每三年至少修订一次，为规范和加强公司的突发环境事件应急预案的管理，进一步建立健全和完善应急预案体系，需对其进行修订，现将《陕西华鑫特种钢铁集团有限公司突发环境事件应急预案》（简称“预案”）的编制过程、编制原则、编制依据、主要内容、征求意见及采纳情况、公司工艺流程图和平面布置图等涉及应急预案编制的相关情况进行如下说明：
1.成立应急预案编制小组
结合公司各成员职能分工，成立以总经理刘正平为领导的应急预案编制工作组，主要成员有经理及其他员工组成，同时公司委托专业机构指导编制《陕西华鑫特种钢铁集团有限公司突发环境事件应急预案》，为公司突发环境事件应急救援工作提供了有力的技术支持和专业指导。
2.开展环境风险评估和环境应急资源调查
确定环境风险源，并对风险源进行了分析。陕西华鑫特种钢铁集团有限公司环境风险源主要是天然气管道、制氧站、危废暂存间和污水处理系统，不涉及重大危险源，风险物质是天然气、氧气、氮气、氩气、废机油和污水。
根据《企业突发环境事件风险分级方法》HJ941-2018分析，本公司环境风险等级为一般环境风险等级，即一般[一般-大气（Q0）+一般-水（Q0）]。
3.针对事故类型，编制了突发环境应急预案。
二、应急预案的原则
应急预案的工作原则如下：
（1）符合国家有关规定和要求，结合本单位实际。以现有的国家环境应急法律法规、环境工程监测、环境管理及废物处理标准、技术和相关规范为依据，结合企业目前事故处置研究和实际应用状况，使得潜在风险能及时预测并制定有效的、能落实防治措施，防患未然，标本兼治。
（1）坚持以人为本，预防为主。加强对环境事故危险源的监控并实施监督管理，建立环境事故风险防范体系，积极预防、及时控制、消除隐患，提高突发性环境污染事故防范和处理能力，尽可能地避免或减少突发环境污染事故的发生，消除或减轻环境污染事故造成的中长期影响，最大程度地保障公众健康，保护人民群众生命财产安全。
（2）救人第一、环境优先。把保障公众健康和生命财产作为首要任务，最大程度地减少突发事件造成的人员伤亡和环境危害。
（3）先期处置、防止危害扩大。高度重视环境安全，常抓不懈，防患于未然。增强忧患意识，坚持预防与应急相结合，常态与非常态相结合，做好应对突发环境事件的各项预备工作。
（4）快速响应、科学应对。加强应急处置队伍建设，建立联动协调制度，形成统一指挥、反应灵敏、功能齐全、协调有序、运转高效的应急处置机制。
（5）应急工作与岗位职责相结合。鼓励企业环境应急相关科研部门，加大投入，重视专家在环境应急工作中的应用，积极做好应对突发环境事件的研究探讨工作，其他各部门做好思想准备、物资准备。技术准备等日常准备工作，强化预防、预警工作，提高突发环境事件的处置能力。
三、应急预案的编制依据
依据《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国突发事件应对法》及《突发环境事件应急预案管理暂行办法》、《陕西省突发环境事件应急预案管理暂行办法》和省、市政府有关规定、文件及会议精神。我们根据相关法律、法规、标准、规定的相关要求，结合本公司的实际情况和生产工艺特点，在公司2016年编制的突发环境事件应急预案基础上对其进行修订，编制完成了《陕西华鑫特种钢铁集团有限公司突发环境事件应急预案》（2020年第2版）。
四、应急预案的重点内容说明
根据《企业突发环境事件风险分级方法》HJ941-2018的相关要求，在辨识和评估本公司危险品在储存和使用过程中潜在的风险等级、事件类型、发生的可能性及发生过程、事件后果及影响严重程度的基础上，编制《预案》。针对具体设施、场所和环境，对应急机构与其职责、人员、技术、装备、设施（备）、物资、救援行动及其指挥与协调等方面预先做出科学有效的计划和具体安排，明确在突发环境事件发生前、过程中及结束后，谁负责做什么，何时做，以及相应的策略和资源准备等。
通过对本公司储存的危险品进行研究分析，编制公司《预案》。应急预案内容主要包括：
（1）公司的概况、周边环境状况、环境敏感点等：
（2）公司环境风险评价，针对公司储存的危险品，预测最大可信事故发生时的影响范围。
（3）应急物资的储备情况，针对公司危险源数量和性质应储备的应急物资品名和基本储量；
（4）应急救援机构、应急物资保障、当地政府相关部门和公司内部人员的联系方式等。
综上所述，本公司《预案》的编制主要参照公司内部储存的危险化学品的危险性、公司对突发环境事件应急救援的实际情况。《预案》主要包括：
（1）突发环境事件应急预案；
（2）环境风险评估；
（3）应急资源调查。
主要突发环境事件为：
（1）制氧站发生火灾爆炸事故，储存的气体泄漏；
（2）天然气泄漏发生火灾爆炸事故；
（3）废机油泄漏发生火灾爆炸事故；
（4）污水处开立系统废水泄漏事故。
五、征求意见及采纳情况说明
《预案》编制过程中，征求了一线员工、高管、中层等各级管理者、生产参与者、安全环保专业人员的意见和建议，并对其中合理化建议予以采纳，完善《预案》的可操作性。
《预案》编制完成后，通过内部会议、通知等形式进行传阅，对于预案体系下各成员单位进行内部讨论、审议，对于其中合理化意见和建议进行采纳。
在《预案》编制过程中，走访公司周边各企事业单位、村庄及安全、消防、环保等各级政府主管部门，统计收集相关信息，建立突发事件的联络机制，征求对公司《预案》编制及实施过程中的意见及建议，对于其中合理化建议予以在编制过程中采纳。
六、修改情况说明
2020年6月陕西华鑫特种钢铁集团有限公司组织了专家对《预案》进行了函审，经专家认真讨论评议，形成函审意见。针对专家函审意见，《预案》编制小组会后认真分析采纳，根据评审意见对报告进行修改完善，最终形成备案版本，并报送渭南市生态环境局华阴分局。
七、总结
最后在此对关心我公司环境保护工作和在环境突发事件应急预案编制中提供支持的各位专家表示衷心的感谢。我公司将在今后经营生产活动中，严格执行环保相关法律法规，提高员工环保意识，加强环境风险源监控，提高突发环境事件的应对能力，合法生产，为华阴市环境保护、经济发展作出应有的贡献。
陕西华鑫特种钢铁集团有限公司
二〇二〇年六月
